
  

Die Ministerin für Wissenschaft, Kultur, Bundes- und Europaangelegenheiten hat namens der Landesregierung 

die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 22. Juli 2024 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Nikolaus Kramer, Fraktion der AfD 
 
 
Zuwendungen zur Stärkung von Demokratie und Toleranz  
in Mecklenburg-Vorpommern 

 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die Zuarbeit der erforderlichen Daten durch die Bewilligungsbehörde Landesamt für Gesund-

heit und Soziales (LAGuS) erfolgte anhand nachstehender Auswertungskriterien: 

 

- Auswertungsgegenstand: Datenbank und ca. 100 Papierakten zum Stichtag 1. Juli 2024. 

 

- Zeitliche Abgrenzung: 

- Entsprechend dem Wortlaut der Kleinen Anfrage „Das Land gewährt mithilfe des Euro-

päischen Sozialfonds Plus Zuwendungen…“ bezieht sich die Auswertung auf Projekte, 

die Zuwendungen innerhalb der Förderperiode ESF+ (2021 bis 2027) in den Jahren 2022 

bis 2024 erhalten haben. 

- Es wurden alle Zuwendungen ausgewertet, deren Bewilligungszeitraum mindestens einen 

Tag in den Kalenderjahren 2022 bis 2024 liegt, unabhängig davon, wann das Projekt 

bewilligt wurde. 

 

- Inhaltliche Abgrenzung: 

- Ausgewertet wurden bewilligte Projekte mit einem wirksamen Zuwendungsbescheid; 

unberücksichtigt blieben beantragte und noch nicht bewilligte Projekte, zurückgezogene 

Anträge sowie widerrufene Projekte. 

- Alle aufgeführten Daten beziehen sich auf den Stand des jeweils aktuellen Zuwendungs- 

oder Änderungsbescheides und die dafür eingereichten Antragsunterlagen; etwaige 

Änderungen durch die Abrechnung der Projekte (Verwendungsnachweisführung) sind 

unberücksichtigt. 

- Die Angaben zu gesetzlichen Vertretern entsprechen den Angaben der Antragsteller in 

den eingereichten Antragsunterlagen.  
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- Herangehensweise bei der Auswertung: 

- Der Personaleinsatz bei den hier geförderten Projekten weist eine große Dynamik auf. 

Insbesondere bei Projekten mit mehrjährigen Laufzeiten kam es zu Veränderungen bei 

den geförderten Arbeitszeitumfängen einzelner Beschäftigter, dem Arbeitszeitumfang 

insgesamt [geförderte Vollzeitäquivalente (VZÄ)] sowie in Einzelfällen bei den Tätig-

keitsklassen (TK) durch einen Aufgabenwechsel im Projekt.  

 

- In der Auswertung wurde diesen Dynamiken wie folgt Rechnung getragen: 

- Veränderungen bei den Arbeitszeitumfängen einzelner Beschäftigter: berücksichtigt 

wurden auf den Projektzeitraum bezogene Durchschnittswerte. 

- Veränderungen bei den VZÄ insgesamt: Berücksichtigung des letztgültigen Standes nach 

dem Zuwendungsbescheid in der Fassung des letzten Änderungsbescheides. 

- Veränderung bei den TK: mehrfache Berücksichtigung für jede TK. 

 

 

 
Das Land gewährt mithilfe des Europäischen Sozialfonds Plus Zuwen-

dungen für die Stärkung von Demokratie und Toleranz in Mecklenburg-

Vorpommern. Maßgebend ist u. a. die Richtlinie des Ministeriums für 

Wissenschaft, Kultur, Bundes- und Europaangelegenheiten Mecklenburg-

Vorpommern vom 15. August 2022. 

 

1. In welcher Höhe wurden in den Jahren 2022 bis 2024 Zuwendungen für 

Beratungsangebote des landesweiten Beratungsnetzwerkes im Sinne 

der Textziffer 2.1 der Richtlinie gewährt [bitte pro Jahr die Zuwen-

dungsempfänger angeben (bei juristischen Personen auch die gesetz-

lichen Vertreter), Gegenstand der Zuwendung im Sinne von 

Textziffer 2.1 a) bis f) der Richtlinie]? 

 

a) Wie hoch war je Zuwendungsempfänger die gewährte Personal-

kostenpauschale? 

b) Wie viele Beschäftigte in welchen Tätigkeitsklassen wurden je Zu-

wendungsempfänger der gewährten Personalkostenpauschale zu-

grunde gelegt? 

 

 

 

Es wird auf die tabellarische Übersicht in der Anlage 1 verwiesen.  

 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode Drucksache 8/3841 

  

 3 

 
2. In welcher Höhe wurden in den Jahren 2022 bis 2024 Zuwendungen für 

kofinanzierte Projekte der Bundesprogramme zur Stärkung von Demo-

kratie und Toleranz im Sinne der Textziffer 2.2 der Richtlinie gewährt 

[bitte pro Jahr die Projektbezeichnung/-beschreibung bzw. die Zuwen-

dungsempfänger angeben (bei juristischen Personen auch die gesetz-

lichen Vertreter)]? 

 

a) Wie hoch war je Projekt die gewährte Personalkostenpauschale? 

b) Wie viele Beschäftigte in welchen Tätigkeitsklassen wurden je 

Projekt der gewährten Personalkostenpauschale zugrunde gelegt? 

c) Wie hoch waren nach Kenntnis der Landesregierung die gewährten 

Zuwendungen des Bundes je Projekt?    

 

 

 

Es wird auf die tabellarische Übersicht in der Anlage 2 verwiesen.  

 

 

 
3. In welcher Höhe wurden in den Jahren 2022 bis 2024 Zuwendungen für 

landesweit wirkende Projekte zur Stärkung von Demokratie und Tole-

ranz im Sinne der Textziffer 2.3 der Richtlinie gewährt [bitte pro Jahr 

die Projektbezeichnung/-beschreibung bzw. die Zuwendungs-

empfänger angeben (bei juristischen Personen auch die gesetzlichen 

Vertreter)]? 

 

a) Wie hoch war je Projekt die gewährte Personalkostenpauschale? 

b) Wie viele Beschäftigte in welchen Tätigkeitsklassen wurden je 

Projekt der gewährten Personalkostenpauschale zugrunde gelegt? 

c) Wie hoch waren die zuwendungsfähigen Ausgaben für die Tätigkeit 

des nicht angestellten Personals je Projekt? 

 

 

 

Es wird auf die tabellarische Übersicht in der Anlage 3 verwiesen.  

 

 

 
4. An welche Zuwendungsempfänger wurden in den Jahren 2022 bis 2024 

Zuwendungen in Höhe des Pauschalbetrages von 500 Euro für landes-

weit wirkende Mikroprojekte zum Auf- und Ausbau zivilgesellschaft-

licher und demokratiestärkender Prozesse in Kommunen, Vereinen und 

bei Verbänden im Sinne der Textziffer 2.4 der Richtlinie gewährt [bitte 

pro Jahr die Projektbezeichnung/-beschreibung bzw. die Zuwendungs-

empfänger angeben (bei juristischen Personen auch die gesetzlichen 

Vertreter)]? 

 

 

 

Es wird auf die tabellarische Übersicht in der Anlage 4 verwiesen.  
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Anlage 1 

 

Zu Nr. 2.1 a) die Beratungsarbeit, die Krisenintervention sowie die demokratiepädagogischen Aktivitäten (Regionalzentren für demokratische Kultur): 

 

Zuwendungsempfänger gesetzliche 

Vertreter 

Höhe der 

Zuwendung 

aktuell in 

Euro 

Höhe der 

Personal-

kosten-

pauschale 

gesamt in 

Euro 

geförderte 

VZÄ 

Anzahl 

geförderte 

Beschäftigte 

davon 

Anzahl 

TK 2 

davon 

Anzahl 

TK 3 

davon 

Anzahl 

TK 4 

Christliches Jugenddorfwerk 

Deutschlands e. V. (CJD) 

Stier, Oliver, 

Densborn, Petra, 

von Plate, Herwarth,  

Schulz, Anke 

345 975,26  288 312,72  4 6 2 4 0 

Christliches Jugenddorfwerk 

Deutschlands e. V. (CJD) 

Stier, Oliver, 

Densborn, Petra,  

von Plate, Herwarth,  

Schulz, Anke 

354 277,73  295 231,44  4 6 2 4 0 

Evangelisch-Lutherische Kirche 

in Norddeutschland 

Kirchenleitung, 

vertreten durch 

Landeskirchenamt 

964 510,00  803 758,33  3,9 6 1 5 0 

Christliches Jugenddorfwerk 

Deutschlands e. V. (CJD) 

Stier, Oliver, 

Densborn, Petra,  

von Plate, Herwarth,  

Schulz, Anke 

284 683,01  237 235,84  3,3 7 3 4 0 

Christliches Jugenddorfwerk 

Deutschlands e. V. (CJD) 

Stier, Oliver, 

Densborn, Petra,  

von Plate, Herwarth,  

Schulz, Anke 

347 848,43  289 873,69  3,9 5 2 3 0 

Evangelisch-Lutherische Kirche 

in Norddeutschland  

Kirchenleitung, 

vertreten durch 

Landeskirchenamt 

984 416,41  820 347,01  4 5 1 4 0 
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Zuwendungsempfänger gesetzliche 

Vertreter 

Höhe der 

Zuwendung 

aktuell in 

Euro 

Höhe der 

Personal-

kosten-

pauschale 

gesamt in 

Euro 

geförderte 

VZÄ 

Anzahl 

geförderte 

Beschäftigte 

davon 

Anzahl 

TK 2 

davon 

Anzahl 

TK 3 

davon 

Anzahl 

TK 4 

RAA – Demokratie und Bildung 

Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Dr. Franz Prüß, 

Dr. Peggy Nikelski 

354 277,74  295 231,45  4 5 1 4 0 

Christliches Jugenddorfwerk 

Deutschlands e. V. (CJD) 

Stier, Oliver, 

Densborn, Petra,  

von Plate, Herwarth,  

Schulz, Anke 

328 297,99  273 581,66  3,9 6 2 4 0 

RAA - Demokratie und Bildung 

Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Dr. Franz Prüß, 

Dr. Peggy Nikelski 

672 932,46  560 777,05  4 11 2 9 0 

Christliches Jugenddorfwerk 

Deutschlands e. V. (CJD) 

Stier, Oliver, 

Densborn, Petra,  

von Plate, Herwarth,  

Schulz, Anke 

218 542,09  182 118,41  2,7 8 3 5 0 
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Zu Nr. 2.1 b) die Opferberatungsarbeit und Präventionsarbeit (Beratungsstellen für Betroffene rechtsextremistischer Gewalt): 

 

Zuwendungsempfänger gesetzliche 

Vertreter 

Höhe der 

Zuwendung 

aktuell in 

Euro 

Höhe der 

Personal-

kosten-

pauschale 

gesamt in 

Euro 

geförderte 

VZÄ 

Anzahl 

geförderte 

Beschäftigte 

davon 

Anzahl 

TK 2 

davon 

Anzahl 

TK 3 

davon 

Anzahl 

TK 4 

LOBBI e. V. Silke Salis 1 247 321,38  1 039 434,48  5 8 1 7 0 

 

 

 

Zu Nr. 2.1 c) die Beratungs- und Aufklärungsarbeit sowie präventive Aktivitäten in betrieblichen Zusammenhängen (Betriebliches Beratungsteam 

gegen Fremdenfeindlichkeit und Intoleranz in der Arbeitswelt): 

 

Zuwendungsempfänger gesetzliche 

Vertreter 

Höhe der 

Zuwendung 

aktuell in 

Euro 

Höhe der 

Personal-

kosten-

pauschale 

gesamt in 

Euro 

geförderte 

VZÄ 

Anzahl 

geförderte 

Beschäftigte 

davon 

Anzahl 

TK 2 

davon 

Anzahl 

TK 3 

davon 

Anzahl 

TK 4 

„Dau wat“ e. V. Rostock Alex Brose,  

Fabian Scheller 

923 533,12  769 610,93 3,65 9 3 6 0 
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Zu Nr. 2.1 d) die Ausstiegs- und Distanzierungsarbeit sowie Einstiegsprävention vom Rechtsextremismus (Ausstiegs-und Distanzierungsprojekt): 

 

Zuwendungsempfänger gesetzliche 

Vertreter 

Höhe der 

Zuwendung 

aktuell in 

Euro 

Höhe der 

Personal-

kosten-

pauschale 

gesamt in 

Euro 

geförderte 

VZÄ 

Anzahl 

geförderte 

Beschäftigte 

davon 

Anzahl 

TK 2 

davon 

Anzahl 

TK 3 

davon 

Anzahl 

TK 4 

Christliches Jugenddorfwerk 

Deutschlands e. V. (CJD) 

Stier, Oliver, 

Densborn, Petra,  

von Plate, Herwarth,  

Schulz, Anke 

262 027,06  218 355,88  3,1 6 2 4 0 

Christliches Jugenddorfwerk 

Deutschlands e. V. (CJD) 

Stier, Oliver, 

Densborn, Petra,  

von Plate, Herwarth,  

Schulz, Anke 

268 308,86  223 590,72  3 5 2 3 0 

Christliches Jugenddorfwerk 

Deutschlands e. V. (CJD), 

Geschäftsstelle CJD Nord 

Stier, Oliver, 

Densborn, Petra,  

von Plate, Herwarth,  

Schulz, Anke 

254 889,44  212 407,87  3 5 2 3 0 
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Zu Nr. 2.1 e) die Präventionsarbeit im Themenfeld islamistischer Extremismus (Beratungs- und Bildungsangebote sowie Ausstiegs- und 

Distanzierungsbegleitung im Kontext des religiös begründeten Extremismus): 

 

Zuwendungsempfänger gesetzliche 

Vertreter 

Höhe der 

Zuwendung 

aktuell in 

Euro 

Höhe der 

Personal-

kosten-

pauschale 

gesamt in 

Euro 

geförderte 

VZÄ 

Anzahl 

geförderte 

Beschäftigte 

davon 

Anzahl 

TK 2 

davon 

Anzahl 

TK 3 

davon 

Anzahl 

TK 4 

Christliches Jugenddorfwerk 

Deutschlands e. V. (CJD) 

Stier, Oliver, 

Densborn, Petra,  

von Plate, Herwarth,  

Schulz, Anke 

259 148,63  215 957,19  2,89 5 2 3 0 

Christliches Jugenddorfwerk 

Deutschlands e. V. (CJD) 

Stier, Oliver, 

Densborn, Petra,  

von Plate, Herwarth,  

Schulz, Anke 

262 021,68 218 351,40  3,07 4 1 3 0 

Christliches Jugenddorfwerk 

Deutschlands e. V. (CJD) 

Stier, Oliver, 

Densborn, Petra,  

von Plate, Herwarth,  

Schulz, Anke 

254 885,68  212 404,73 3,08 7 3 4 0 
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Zu Nr. 2.1 f) die Dokumentations- und Beratungsarbeit für antisemitische Vorfälle (Dokumentations- und Informationsstelle für antisemitische 

Vorfälle): 

 

Zuwendungsempfänger gesetzliche 

Vertreter 

Höhe der 

Zuwendung 

aktuell in 

Euro 

Höhe der 

Personal-

kosten-

pauschale 

gesamt in 

Euro 

geförderte 

VZÄ 

Anzahl 

geförderte 

Beschäftigte 

davon 

Anzahl 

TK 2 

davon 

Anzahl 

TK 3 

davon 

Anzahl 

TK 4 

LOBBI e. V. Silke Salis 490 009,73  408 341,44  1,62 5 0 5 0 
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Anlage 2 
 

Zu Nr. 2.2 der Richtlinie – Zuwendungen für kofinanzierte Projekte der Bundesprogramme zur Stärkung von Demokratie und Toleranz: 
 

Projekttitel Zuwendungszweck Zuwendungs- 
empfänger und 

gesetzlicher 
Vertreter 

Höhe der 
Zuwendung 

aktuell in 
Euro 

Höhe der 
PKP* 

gesamt 
in Euro 

ge-
förderte 

VZÄ 

Anzahl 
geförderte 

Beschäftigte 

davon 
Anzahl 
TK 2 

davon 
Anzahl 
TK 3 

davon 
Anzahl 
TK 4 

Höhe der 
Bundes-

zuwendung 
in Euro 

Haltung wird 
Handeln – 
Vielfalt 
(er)leben 
durch Stär-
kung demo-
kratischer 
Strukturen im 
ländlichen 
Raum 

Das Projekt wendet sich in der 
Thematik der gruppenbezoge-
nen Menschenfeindlichkeit im 
sozialen und pädagogischen Be-
reich verstärkt zu. 
Ziel ist die Entwicklung von In-
terventionsansätzen, die die Mit-
arbeitenden der AWO Vielfalt für 
dieses Thema sensibilisieren 
sollen, sie bezüglich der Hand-
lungssicherheit stärken und so-
mit als verbandsinterne Multipli-
katorinnen und Multiplikatoren 
der demokratischen Werte-
vermittlung tätig zu sein. 
Hauptschwerpunkt des Projektes 
ist die Entwicklung und Erpro-
bung eines integrierten Hand-
lungskonzeptes für AWO Vielfalt 
(perspektivisch Übertragung des 
Konzeptes auf Kreisverbände), 
die Ausbildung von Demokratie-
beraterinnen und -beratern so-
wie die Entwicklung und Durch-
führung von politischen Bil-
dungsangeboten zu verschiede-
nen Ausprägungen gruppen-
bezogener Menschenfeindlich-
keit für Mitarbeitende. 

AWO Vielfalt 
Mecklen-
burgische Seen-
platte gGmbH, 
Mandy 
Schümann 

8 000,00  23 586,93  0,5 2 1 0 1 120 000,00  
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Projekttitel Zuwendungszweck Zuwendungs- 
empfänger und 

gesetzlicher 
Vertreter 

Höhe der 
Zuwendung 

aktuell in 
Euro 

Höhe der 
PKP* 

gesamt 
in Euro 

ge-
förderte 

VZÄ 

Anzahl 
geförderte 

Beschäftigte 

davon 
Anzahl 
TK 2 

davon 
Anzahl 
TK 3 

davon 
Anzahl 
TK 4 

Höhe der 
Bundes-

zuwendung 
in Euro 

Der 
Teilhabe-
Rabe und die 
Schatzkiste 
frühkindlicher 
Demokratie-
erfahrungen 

Im Modellprojekt „Der Teilhabe-
Rabe und die Schatzkiste früh-
kindlicher Demokratieerfah-
rungen“ erhalten beteiligte 
Kindertageseinrichtungen in 
Mecklenburg-Vorpommern Bera-
tung, Begleitung und Weiterbil-
dung zum Thema Demokratie-
bildung in der Kita. Im Mittelpunkt 
des Vorhabens steht, Beteiligung 
mittels Selbstbestimmung und 
Mitbestimmung im Kita-Alltag zu 
erleben. Erzieherinnen und 
Erzieher, Kita-Leitungen und 
Eltern werden für das Thema 
Partizipation in der Kita in 
Mecklenburg-Vorpommern sen-
sibilisiert. 
Mitförderung des Projektes „Der 
Teilhabe-Rabe und die Schatz-
kiste frühkindlicher Demokratie-
erfahrungen“ im Rahmen des 
Bundesprogramms „Demokratie 
leben!“ über einen pauschali-
sierten Festbetrag 

Christliches 
Jugenddorfwerk 
Deutschlands 
e. V. (CJD), 
Oliver Stier, 
Herwarth von 
Plate 

8 000,00  60 199,44  1 1 0 0 1 153 000,00  
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Projekttitel Zuwendungszweck Zuwendungs- 

empfänger und 
gesetzlicher 

Vertreter 

Höhe der 
Zuwendung 

aktuell in 
Euro 

Höhe der 
PKP* 

gesamt 
in Euro 

ge-
förderte 

VZÄ 

Anzahl 
geförderte 

Beschäftigte 

davon 
Anzahl 
TK 2 

davon 
Anzahl 
TK 3 

davon 
Anzahl 
TK 4 

Höhe der 
Bundes-

zuwendung 
in Euro 

Dialograum 
schaffen – 
Geschlech-
tergerechtig-
keit leben – 
Vielfalt 
gestalten 

Demokratiecoaches werden aus- 
und fortgebildet, die ihren 
Vereinen und anderen im Um-
gang mit diskriminierenden, 
menschen- und demokratiefeind-
lichen Verhaltensweisen unter-
stützend zur Seite stehen. 
Darüber hinaus werden weitere 
Unterstützungsformate (Materia-
lien, Veranstaltungsformate, 
Vielfaltsbücherbox u. a.) erstellt. 
Im Themenfeld Antifeminismus 
und Demokratiestärkung erfolgt 
eine Informationsaufbereitung 
und -weitergabe. 
Mitförderung des Projektes „Dia-
lograum schaffen – Geschlech-
tergerechtigkeit leben – Vielfalt 
gestalten“ im Rahmen des Bun-
desprogramms „Zusammenhalt 
durch Teilhabe“ über einen pau-
schalisierten Festbetrag 

Landesfrauenrat 
Mecklenburg-
Vorpommern 
e. V., 
Ulrike Bartel, 
Katrin Schmuhl 

8 000,00  62 685,60  0,875 2 0 2 0 132 022,26  
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Projekttitel Zuwendungszweck Zuwendungs- 

empfänger und 
gesetzlicher 

Vertreter 

Höhe der 
Zuwendung 

aktuell in 
Euro 

Höhe der 
PKP* 

gesamt 
in Euro 

ge-
förderte 

VZÄ 

Anzahl 
geförderte 

Beschäftigte 

davon 
Anzahl 
TK 2 

davon 
Anzahl 
TK 3 

davon 
Anzahl 
TK 4 

Höhe der 
Bundes-

zuwendung 
in Euro 

FunkstoFF – 
Für die 
Zukunft der 
Feuerwehren 

Ziel des Projektes ist, die Feuer-
wehrangehörigen in Mecklen-
burg-Vorpommern für demokra-
tische Prozesse und aktive Mit-
wirkung im gesamten Verband 
wie auch außerhalb zu aktivieren 
und sie für den Umgang mit 
extremistischen Einstellung zu 
sensibilisieren. 
Extremistischen und rassisti-
schen Strömungen soll ent-
schlossen und fundiert begegnet 
werden. 

Landesfeuer-
wehrverband 
Mecklenburg-
Vorpommern 
e. V., 
Hannes Möller, 
Eckardt Meyer 

8 000,00  68 056,08  1 1 0 1 0 163 000,00  

Dialograum 
schaffen – 
Geschlechter
gerechtigkeit 
leben – Viel-
falt gestalten 

Demokratiecoaches werden aus- 
und fortgebildet, die ihren Verei-
nen und anderen im Umgang mit 
diskriminierenden, menschen- 
und demokratiefeindlichen Ver-
haltensweisen unterstützend zur 
Seite stehen. Darüber hinaus 
werden weitere Unterstützungs-
formate (Materialien, Veranstal-
tungsformate, Vielfaltsbücherbox 
u. a.) erstellt. Im Themenfeld An-
tifeminismus und Demokra-
tiestärkung erfolgt eine Informa-
tionsaufbereitung und -weiter-
gabe. 
Mitförderung des Projektes „Dia-
lograum schaffen – Geschlech-
tergerechtigkeit leben – Vielfalt 
gestalten“ im Rahmen des Bun-
desprogramms „Zusammenhalt 

Landesfrauenrat 
Mecklenburg-
Vorpommern 
e. V., 
Ulrike Bartel, 
Katrin Schmuhl 

8 000,00  56 843,88  0,82 1 0 1 0 137 570,82  
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Projekttitel Zuwendungszweck Zuwendungs- 
empfänger und 

gesetzlicher 
Vertreter 

Höhe der 
Zuwendung 

aktuell in 
Euro 

Höhe der 
PKP* 

gesamt 
in Euro 

ge-
förderte 

VZÄ 

Anzahl 
geförderte 

Beschäftigte 

davon 
Anzahl 
TK 2 

davon 
Anzahl 
TK 3 

davon 
Anzahl 
TK 4 

Höhe der 
Bundes-

zuwendung 
in Euro 

durch Teilhabe“ über einen pau-
schalisierten Festbetrag 

„Kirche stärkt 
Demokratie! 
Leben teilen 
– Gesell-
schaft gestal-
ten“ 

„Kirche stärkt Demokratie! Leben 
teilen – Gesellschaft gestalten“ 
qualifiziert und vernetzt haupt- 
und ehrenamtliche Beraterinnen 
und Berater/Multiplikatorinnen 
und Multiplikatoren, die sich lokal 
inner- und außerhalb ihrer Kirch-
gemeinden engagieren. Dieser 
Pool an Akteuren wird ausge-
baut, vernetzt und weiter profes-
sionalisiert. 
Mitförderung des Projektes „Kir-
che stärkt Demokratie“ im Rah-
men des Bundesprogramms „Zu-
sammenhalt durch Teilhabe“ 
über einen pauschalisierten 
Festbetrag 

Zentrum Kirch-
licher Dienste, 
ev.-luth. 
Kirchenkreis 
Mecklenburg, 
Dorothea Strube 

3 000,00  71 640,72  1 1 0 1 0 150 000,00  

Klappe auf! Verbindung von demokratie- und 
medienpädagogischen Bildungs-
formaten mit dem Ziel, das 
Empowerment von Jugend-
lichen, die von Rassismus und 
Diskriminierung betroffen sind, 
zu fördern und sie als Peer Edu-
cator auszubilden sowie junge 
Menschen und pädagogische 
Fachkräfte als Multiplikatorinnen 
und Multiplikatoren zu sensibili-
sieren. Das Medium Film steht im 
Mittelpunkt des Projektes. 

RAA – 
Demokratie und 
Bildung 
Mecklenburg-
Vorpommern 
e. V., 
Prof. Dr.  
Franz Prüß 

8 000,00  61 250,52  0,9 1 0 1 0 200 000,00  
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Projekttitel Zuwendungszweck Zuwendungs- 

empfänger und 
gesetzlicher 

Vertreter 

Höhe der 
Zuwendung 

aktuell in 
Euro 

Höhe der 
PKP* 

gesamt 
in Euro 

ge-
förderte 

VZÄ 

Anzahl 
geförderte 

Beschäftigte 

davon 
Anzahl 
TK 2 

davon 
Anzahl 
TK 3 

davon 
Anzahl 
TK 4 

Höhe der 
Bundes-

zuwendung 
in Euro 

„Kirche stärkt 
Demokratie! 
Leben teilen 
– Gesell-
schaft gestal-
ten“ 

„Kirche stärkt Demokratie! Leben 
teilen – Gesellschaft gestalten“ 
qualifiziert und vernetzt haupt- 
und ehrenamtliche Beraterinnen 
und Berater/Multiplikatorinnen 
und Multiplikatoren, die sich lokal 
inner- und außerhalb ihrer Kirch-
gemeinden engagieren. Dieser 
Pool an Akteuren wird ausge-
baut, vernetzt und weiter profes-
sionalisiert. 
Mitförderung des Projektes „Kir-
che stärkt Demokratie“ im Rah-
men des Bundesprogramms „Zu-
sammenhalt durch Teilhabe“ 
über einen pauschalisierten 
Festbetrag 

Zentrum Kirch-
licher Dienste, 
ev.-luth. 
Kirchenkreis 
Mecklenburg, 
Dorothea Strube 

3 000,00  68 212,68  1 1 0 1 0 150 000,00  

Perspektywa 
– 
Zusammen-
leben und 
Beteiligung 
stärken 

Perspektywa – Zusammenleben 
und Beteiligung stärken 
Schaffung von Austausch- und 
Beteiligungsformaten in den 
Landkreisen Vorpommern-
Greifswald und Uckermark für 
alle Bügerinnen und Bürger 
sowie Schaffung von Bildungs- 
und Informationsangeboten für 
eine politische Teilhabe polni-
scher Zuwanderinnen und 
Zuwanderer,  
Mitförderung des Projektes 
„Perspektywa – Zusammenleben 
und Beteiligung stärken“ im 
Rahmen des Bundesprogramms 

RAA – 
Demokratie und 
Bildung 
Mecklenburg-
Vorpommern 
e. V., 
Prof. Dr.  
Franz Prüß 

8 000,00  56 902,44  0,9 1 0 0 1 181 746,00  
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Projekttitel Zuwendungszweck Zuwendungs- 
empfänger und 

gesetzlicher 
Vertreter 

Höhe der 
Zuwendung 

aktuell in 
Euro 

Höhe der 
PKP* 

gesamt 
in Euro 

ge-
förderte 

VZÄ 

Anzahl 
geförderte 

Beschäftigte 

davon 
Anzahl 
TK 2 

davon 
Anzahl 
TK 3 

davon 
Anzahl 
TK 4 

Höhe der 
Bundes-

zuwendung 
in Euro 

„Demokratie leben!“ über einen 
pauschalisierten Festbetrag 

Hortdialoge 
und Beteili-
gung 

Ganzheitliches demokratie-
stärkendes Bildungskonzept für 
Horte in den Großraumsied-
lungen im Nordosten/Nord-
westen und in der Stadtmitte von 
Rostock: über Mitbestimmung 
und Beteiligung soll konstruktive 
Selbstwirksamkeit im Hortalltag 
und ein solidarischer Umgang 
untereinander gefördert werden. 
Der Hort soll ein Ort der 
Mitbestimmung, Toleranz, Mei-
nungsbildung und Demokratie-
erfahrung gestärkt werden. 

Soziale Bildung 
e. V., 
Thomas Krieger 

7 000,00  61 602,28  0,91 1 0 1 0 162 699,67  

Perspektywa 
– Zusam-
menleben 
und Beteili-
gung stärken 

Perspektywa – Zusammenleben 
und Beteiligung stärken 
Schaffung von Austausch- und 
Beteiligungsformaten in den 
Landkreisen Vorpommern-
Greifswald und Uckermark für 
alle Bügerinnen und Bürger so-
wie Schaffung von Bildungs- und 
Informationsangeboten für eine 
politische Teilhabe polnischer 
Zuwanderinnen und Zuwande-
rer, Mitförderung des Projektes 
„Perspektywa – Zusammenleben 
und Beteiligung stärken“ im Rah-
men des Bundesprogramms 
„Demokratie leben!“ über einen 
pauschalisierten Festbetrag 

RAA – 
Demokratie und 
Bildung 
Mecklenburg-
Vorpommern 
e. V., 
Prof. Dr.  
Franz Prüß 

8 000,00  50 938,64  0,70 2 0 0 2 182 700,00  
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Projekttitel Zuwendungszweck Zuwendungs- 
empfänger und 

gesetzlicher 
Vertreter 

Höhe der 
Zuwendung 

aktuell in 
Euro 

Höhe der 
PKP* 

gesamt 
in Euro 

ge-
förderte 

VZÄ 

Anzahl 
geförderte 

Beschäftigte 

davon 
Anzahl 
TK 2 

davon 
Anzahl 
TK 3 

davon 
Anzahl 
TK 4 

Höhe der 
Bundes-

zuwendung 
in Euro 

Der 
Teilhabe-
Rabe und die 
Schatzkiste 
frühkindlicher 
Demokratie-
erfahrungen 

Im Modellprojekt „Der Teilhabe-
Rabe und die Schatzkiste früh-
kindlicher Demokratieerfah-
rungen“ erhalten beteiligte Kin-
dertageseinrichtungen in 
Mecklenburg-Vorpommern Bera-
tung, Begleitung und Weiterbil-
dung zum Thema Demokratiebil-
dung in der Kita. Im Mittelpunkt 
des Vorhabens steht, Beteiligung 
mittels Selbstbestimmung und 
Mitbestimmung im Kita-Alltag zu 
erleben. Erzieherinnen und Er-
zieher, Kita-Leitungen und Eltern 
werden für das Thema Partizipa-
tion in der Kita in Mecklenburg-
Vorpommern sensibilisiert. 
Mitförderung des Projektes „Der 
Teilhabe-Rabe und die Schatz-
kiste frühkindlicher Demokratie-
erfahrungen“ im Rahmen des 
Bundesprogramms „Demokratie 
leben!“ über einen pauschalisier-
ten Festbetrag 

Christliches 
Jugenddorfwerk 
Deutschlands 
e. V. (CJD), 
Oliver Stier, 
Herwarth von 
Plate 

8 000,00  63 224,88  1 1 0 0 1 168 751,13  
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Projekttitel Zuwendungszweck Zuwendungs- 

empfänger und 
gesetzlicher 

Vertreter 

Höhe der 
Zuwendung 

aktuell in 
Euro 

Höhe der 
PKP* 

gesamt 
in Euro 

ge-
förderte 

VZÄ 

Anzahl 
geförderte 

Beschäftigte 

davon 
Anzahl 
TK 2 

davon 
Anzahl 
TK 3 

davon 
Anzahl 
TK 4 

Höhe der 
Bundes-

zuwendung 
in Euro 

Perspektywa 
– Zusam-
menleben 
und Beteili-
gung stärken 

Perspektywa – Zusammenleben 
und Beteiligung stärken 
Dialog- und Partizipationsfor-
mate, die polnische Bürgerinnen 
und Bürger stärker einbeziehen. 
Bildungs- und Informationsange-
bote zur Erweiterung der Partizi-
pationsmöglichkeiten von polni-
schen Migrantinnen und Migran-
ten. Stärkung des Zusammenle-
bens in der Grenzregion durch 
Bürgerbeteiligung. 
Mitförderung des Projektes „Per-
spektywa – Zusammenleben und 
Beteiligung stärken“ im Rahmen 
des Bundesprogrammes „Demo-
kratie leben!“ über einen pau-
schalisierten Festbetrag 

RAA – 
Demokratie und 
Bildung 
Mecklenburg-
Vorpommern 
e. V., 
Prof. Dr.  
Franz Prüß 

8 000,00  64 653,27  0,95 1 0 1 0 152 730,00  

FunkstoFF –
Für die 
Zukunft der 
Feuerwehren 

Ziel des Projektes ist, die Feuer-
wehrangehörigen in Mecklen-
burg-Vorpommern für demokra-
tische Prozesse und aktive Mit-
wirkung im gesamten Verband 
wie auch außerhalb zu aktivieren 
und sie für den Umgang mit 
extremistischer Einstellung zu 
sensibilisieren. 
Extremistischen und rassis-
tischen Strömungen soll ent-
schlossen und fundiert begegnet 
werden. 

Landesfeuer-
wehrverband 
Mecklenburg-
Vorpommern 
e. V., 
Hannes Möller, 
Eckardt Meyer 

8 000,00  51 049,32  1 1   1   150 000,00  
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Projekttitel Zuwendungszweck Zuwendungs- 

empfänger und 
gesetzlicher 

Vertreter 

Höhe der 
Zuwendung 

aktuell in 
Euro 

Höhe der 
PKP* 

gesamt 
in Euro 

ge-
förderte 

VZÄ 

Anzahl 
geförderte 

Beschäftigte 

davon 
Anzahl 
TK 2 

davon 
Anzahl 
TK 3 

davon 
Anzahl 
TK 4 

Höhe der 
Bundes-

zuwendung 
in Euro 

FunkstoFF – 
Für die 
Zukunft der 
Feuerwehr 

FunkstoFF – Für die Zukunft der 
Feuerwehr 
Ziel des Projektes ist, die Feuer-
wehrangehörigen in Mecklen-
burg-Vorpommern für demokra-
tische Prozesse und aktive Mit-
wirkung im gesamten Verband 
wie auch außerhalb zu aktivieren 
und sie für den Umgang mit 
extremistischer Einstellung zu 
sensibilisieren. 
Extremistischen und rassis-
tischen Strömungen soll ent-
schlossen und fundiert begegnet 
werden. 

Landesfeuer-
wehrverband 
Mecklenburg-
Vorpommern 
e. V., 
Hannes Möller, 
Eckardt Meyer 

8 000,00  71 640,72  1 1   1   150 000,00  

Dialograum 
schaffen – 
Geschlech-
tergerechtig-
keit leben – 
Vielfalt 
gestalten 

Demokratiecoaches werden aus- 
und fortgebildet, die ihren Verei-
nen und anderen im Umgang mit 
diskriminierenden, menschen- 
und demokratiefeindlichen Ver-
haltensweisen unterstützend zur 
Seite stehen. Darüber hinaus 
werden weitere Unterstützungs-
formate (Fortbildungsmodule, 
Materialien, Methodenboxen, 
Veranstaltungsformate u. a.) ent-
wickelt, die nach Projektende zur 
Verfügung stehen. 
Mitförderung des Projektes „Dia-
lograum schaffen – Geschlech-
tergerechtigkeit leben – Vielfalt 
gestalten“ im Rahmen des Bun-
desprogramms „Zusammenhalt 

Landesfrauenrat 
Mecklenburg-
Vorpommern 
e. V., 
Ulrike Bartel, 
Katrin Schmuhl 

8 000,00 € 51 042,12 0,75 1 0 1 0 99 916,00 € 
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Projekttitel Zuwendungszweck Zuwendungs- 
empfänger und 

gesetzlicher 
Vertreter 

Höhe der 
Zuwendung 

aktuell in 
Euro 

Höhe der 
PKP* 

gesamt 
in Euro 

ge-
förderte 

VZÄ 

Anzahl 
geförderte 

Beschäftigte 

davon 
Anzahl 
TK 2 

davon 
Anzahl 
TK 3 

davon 
Anzahl 
TK 4 

Höhe der 
Bundes-

zuwendung 
in Euro 

durch Teilhabe“ über einen pau-
schalisierten Festbetrag 

Klappe auf! Verbindung von demokratie- und 
medienpädagogischen Bildungs-
formaten mit dem Ziel, das 
Empowerment von Jugend-
lichen, die von Rassismus und 
Diskriminierung betroffen sind, 
zu fördern und sie als Peer Edu-
cator auszubilden sowie junge 
Menschen und pädagogische 
Fachkräfte in Bildungsinstitutio-
nen für die Thematik zu sensibili-
sieren und als Multiplikatorinnen 
und Multiplikatoren zu gewinnen. 
Das Medium Film steht im Mittel-
punkt des Projektes. 

RAA – 
Demokratie und 
Bildung 
Mecklenburg-
Vorpommern 
e. V., 
Prof. Dr.  
Franz Prüß 

8 000,00  62 965,56  0,9 1 0 1 0 200 000,00  

Hortdialoge 
und 
Beteiligung 

Ganzheitliches demokratie-
stärkendes Bildungskonzept für 
Horte in den Großraumsied-
lungen im Osten und Westen 
Rostocks und in der Stadtmitte 
von Rostock: über Mitbestim-
mung und Beteiligung soll kon-
struktive Selbstwirksamkeit im 
Hortalltag und ein solidarischer 
Umgang untereinander gefördert 
werden. Der Hort soll ein Ort der 
Mitbestimmung, Toleranz, Mei-
nungsbildung und Demokratie-
erfahrung gestärkt werden. 

Soziale Bildung 
e. V., 
Thomas Krieger 

7 000,00  63 484,68  0,89 1 0 1 0 169 432,46  
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Projekttitel Zuwendungszweck Zuwendungs- 

empfänger und 
gesetzlicher 

Vertreter 

Höhe der 
Zuwendung 

aktuell in 
Euro 

Höhe der 
PKP* 

gesamt 
in Euro 

ge-
förderte 

VZÄ 

Anzahl 
geförderte 

Beschäftigte 

davon 
Anzahl 
TK 2 

davon 
Anzahl 
TK 3 

davon 
Anzahl 
TK 4 

Höhe der 
Bundes-

zuwendung 
in Euro 

Der 
Teilhabe-
Rabe und die 
Schatzkiste 
frühkindlicher 
Demokratie-
erfahrungen 

Entwicklung eines niedrig-
schwelligen Angebotes für Kin-
dertageseinrichtungen zur Ver-
ankerung von partizipativen, de-
mokratiefördernden Ansätzen im 
Kita-Alltag. Am Ende der Ent-
wicklungs- und Erprobungs-
phase in einer Modell-Kita soll 
eine greifbare Methoden-Kiste 
entstehen, die in der zweiten 
Projektphase von anderen Kitas 
genutzt und angewandt werden 
kann. Ein Transfer in den Bereich 
der pädagogischen Ausbildung 
ist vorgesehen. 
Mitförderung des Projektes „Der 
Teilhabe-Rabe und die Schatz-
kiste frühkindlicher Demokratie-
erfahrungen“ im Rahmen des 
Bundesprogramms „Demokratie 
leben!“ über einen pauschali-
sierten Festbetrag 

Christliches 
Jugenddorfwerk 
Deutschlands 
e. V. (CJD), 
Oliver Stier, 
Herwarth von 
Plate 

8 000,00 58 559,76 0,98 1 0 0 1 159 429,29  

Haltung wird 
Handeln – 
Vielfalt 
(er)leben 
durch 
Stärkung 
demokra-
tischer Struk-
turen im länd-
lichen Raum 

Das Projekt wendet sich in der 
Thematik der gruppenbezoge-
nen Menschenfeindlichkeit im 
sozialen und pädagogischen Be-
reich verstärkt zu.  
Ziel ist die Entwicklung von Inter-
ventionsansätzen, die die Mitar-
beitenden der AWO Vielfalt im 
und für dieses Thema sensibili-
sieren sollen, sie bezüglich der 
Handlungssicherheit stärken und 

AWO Vielfalt 
Mecklen-
burgische Seen-
platte gGmbH, 
Mandy 
Schümann 

8 000,00 23 155,50 0,375 1 0 0 1 120 000,00  
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Projekttitel Zuwendungszweck Zuwendungs- 
empfänger und 

gesetzlicher 
Vertreter 

Höhe der 
Zuwendung 

aktuell in 
Euro 

Höhe der 
PKP* 

gesamt 
in Euro 

ge-
förderte 

VZÄ 

Anzahl 
geförderte 

Beschäftigte 

davon 
Anzahl 
TK 2 

davon 
Anzahl 
TK 3 

davon 
Anzahl 
TK 4 

Höhe der 
Bundes-

zuwendung 
in Euro 

somit als verbandsinterne Multi-
plikatorinnen und Multiplikatoren 
der demokratischen Wertever-
mittlung tätig zu sein.  
Hauptschwerpunkt des Projektes 
ist die Entwicklung und Erpro-
bung eines integrierten Hand-
lungskonzeptes für AWO Vielfalt 
(perspektivisch Übertragung des 
Konzeptes auf Kreisverbände), 
die Ausbildung von Demokratie-
beraterinnen und -beratern so-
wie die Entwicklung und Durch-
führung von politischen Bil-
dungsangeboten zu verschiede-
nen Ausprägungen gruppenbe-
zogener Menschenfeindlichkeit 
für Mitarbeitende 

Klappe auf! Klappe auf! 
Verbindung von diversitätsorien-
tierten, demokratie- und medien-
pädagogischen Bildungsforma-
ten mit dem Ziel, das Empower-
ment von Jugendlichen, die von 
Rassismus und Diskriminierung 
betroffen sind, zu fördern. 
Eine Vielzahl junger Menschen 
und pädagogischer Fachkräfte in 
Bildungsinstitutionen soll für 
diese Thematik sensibilisiert und 
als Multiplikatorinnen und Multi-
plikatoren gewonnen werden. 
Neben verschiedenen methodi-
schen Ansätzen steht die Arbeit 

RAA – 
Demokratie und 
Bildung 
Mecklenburg-
Vorpommern 
e. V., 
Prof. Dr.  
Franz Prüß 

8 000,00  64 476,60  0,9 1 0 3 0 200 000,00  
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Projekttitel Zuwendungszweck Zuwendungs- 
empfänger und 

gesetzlicher 
Vertreter 

Höhe der 
Zuwendung 

aktuell in 
Euro 

Höhe der 
PKP* 

gesamt 
in Euro 

ge-
förderte 

VZÄ 

Anzahl 
geförderte 

Beschäftigte 

davon 
Anzahl 
TK 2 

davon 
Anzahl 
TK 3 

davon 
Anzahl 
TK 4 

Höhe der 
Bundes-

zuwendung 
in Euro 

mit dem Medium Film im Mittel-
punkt des Projektes. 

Kirche stärkt 
Demokratie 

„Kirche stärkt Demokratie" quali-
fiziert und vernetzt haupt- und 
ehrenamtliche Beraterinnen und 
Berater/Multiplikatorinnen und 
Multiplikatoren, die sich lokal 
inner- und außerhalb ihrer Kirch-
gemeinden engagieren, im Rah-
men des Bundesprogramms „Zu-
sammenhalt durch Teilhabe“. 
Mitförderung des Projektes 
„Kirche stärkt Demokratie“ im 
Rahmen des Bundesprogramms 
„Zusammenhalt durch Teilhabe“ 
über einen pauschalisierten 
Festbetrag 

Zentrum Kirch-
licher Dienste, 
ev.-luth. 
Kirchenkreis 
Mecklenburg, 
Dorothea Strube 

3 000,00  66 354,72  0,98 1 0 1 0 149 000,00  

Hortdialoge 
und 
Beteiligung 

Ganzheitliches demokratie-
stärkendes Bildungskonzept für 
Horte in den Großraumsied-
lungen im Osten und Westen 
Rostocks und in der Stadtmitte 
von Rostock: über Mitbestim-
mung und Beteiligung soll kon-
struktive Selbstwirksamkeit im 
Hortalltag und ein solidarischer 
Umgang untereinander gefördert 
werden. Der Hort soll ein Ort der 
Mitbestimmung, Toleranz, Mei-
nungsbildung und Demokratie-
erfahrung gestärkt werden. 

Soziale Bildung 
e. V., 
Thomas Krieger 

7 000,00  61 216,44  0,88 1 0 1 0 166 953,46  
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Projekttitel Zuwendungszweck Zuwendungs- 

empfänger und 
gesetzlicher 

Vertreter 

Höhe der 
Zuwendung 

aktuell in 
Euro 

Höhe der 
PKP* 

gesamt 
in Euro 

ge-
förderte 

VZÄ 

Anzahl 
geförderte 

Beschäftigte 

davon 
Anzahl 
TK 2 

davon 
Anzahl 
TK 3 

davon 
Anzahl 
TK 4 

Höhe der 
Bundes-

zuwendung 
in Euro 

BAEM! 
Queere Bil-
dungs-, Anti-
diskriminie-
rungs- und 
Empower-
mentarbeit in 
Mecklen-
burg-Vor-
pommern lo-
kal verankern 

BAEM! Queere Bildungs-, Anti-
diskriminierungs- und Empower-
mentarbeit in Mecklenburg-Vor-
pommern lokal verankern 
Im Projekt werden Empower-
ment- und Bildungsangebote so-
wie öffentliche Veranstaltungs-
reihen gemeinsam mit lokalen 
Akteurinnen und Akteuren ge-
plant und umgesetzt. Jugend-
liche und junge Erwachsene aus 
Mecklenburg-Vorpommern wer-
den in und mit ihrem sozialen 
Umfeld befähigt, sich aktiv für die 
Sichtbarkeit und Akzeptanz 
sexueller und geschlechtlicher 
Vielfalt und gegen Diskriminie-
rung einzusetzen. Anhand 
emanzipatorischer, intergenera-
tionaler und historisch-biogra-
fischer Ansätze wird ein Be-
wusstsein dafür geschaffen, 
dass die Akzeptanz von Vielfalt 
nicht selbstverständlich ist und 
immer wieder aktiv hergestellt 
werden muss. In einer Zeit immer 
offenbarer werdender rechts-
extremer Sichtweisen und Ge-
walt werden im Modellprojekt 
Multiplikatorinnen und Multiplika-
toren für eine vielfaltsoffene Ge-
sellschaft und eine demokra-
tische Kultur ausgebildet. Durch 
den aktiven Einbezug lokaler 

Jugend kann 
bewegen e. V., 
Svenja Goy 

2 500,00  25 969,80  0,3625 1   1   200 000,00  
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Projekttitel Zuwendungszweck Zuwendungs- 
empfänger und 

gesetzlicher 
Vertreter 

Höhe der 
Zuwendung 

aktuell in 
Euro 

Höhe der 
PKP* 

gesamt 
in Euro 

ge-
förderte 

VZÄ 

Anzahl 
geförderte 

Beschäftigte 

davon 
Anzahl 
TK 2 

davon 
Anzahl 
TK 3 

davon 
Anzahl 
TK 4 

Höhe der 
Bundes-

zuwendung 
in Euro 

Akteurinnen und Akteure in die 
Durchführung der Projektange-
bote werden antidiskriminie-
rende und vielfaltsinklusive 
Handlungsweisen nachhaltig in 
der Region verankert. 

MIGRANET 
MV lebt De-
mokratie 

„MIGRANET MV lebt Demokra-
tie“: Ziel des Projektes ist die 
Stärkung und weitere Entwick-
lung der organisatorischen 
Strukturen von MIGRANET MV 
e. V. besonders in den länd-
lichen Räumen. 
Mitförderung des Projektes 
„MIGRANET MV lebt Demokra-
tie“ im Rahmen des Bundespro-
gramms „Zusammenhalt durch 
Teilhabe“ über einen pauschali-
sierten Festbetrag 

FABRO e. V., 
Bolshoi, 
Viacheslav, 
Atay-
Lichtermann, 
Seymus Hazar 

8 000,00  40 640,37  1,50 3 3 0 0 140 000,00  

MIGRANET 
MV lebt De-
mokratie 

„MIGRANET MV lebt Demokra-
tie“: Ziel des Projektes ist die 
Stärkung und weitere Entwick-
lung der organisatorischen 
Strukturen von MIGRANET MV 
e. V. besonders in den länd-
lichen Räumen. 
Mitförderung des Projektes 
„MIGRANET MV lebt Demokra-
tie“ im Rahmen des Bundespro-
gramms „Zusammenhalt durch 
Teilhabe“ über einen pauschali-
sierten Festbetrag 

FABRO e. V., 
Bolshoi, 
Viacheslav, 
Atay-
Lichtermann, 
Seymus Hazar 

8 000,00  12 762,36  0,25 1   1   140 000,00  
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Projekttitel Zuwendungszweck Zuwendungs- 

empfänger und 
gesetzlicher 

Vertreter 

Höhe der 
Zuwendung 

aktuell in 
Euro 

Höhe der 
PKP* 

gesamt 
in Euro 

ge-
förderte 

VZÄ 

Anzahl 
geförderte 

Beschäftigte 

davon 
Anzahl 
TK 2 

davon 
Anzahl 
TK 3 

davon 
Anzahl 
TK 4 

Höhe der 
Bundes-

zuwendung 
in Euro 

BAEM! 
Queere Bil-
dungs-, Anti-
diskriminie-
rungs- und 
Empower-
mentarbeit in 
Mecklen-
burg-Vor-
pommern lo-
kal verankern 

Im Projekt werden Empower-
ment- und Bildungsangebote so-
wie öffentliche Veranstaltungs-
reihen gemeinsam mit lokalen 
Akteurinnen und Akteuren ge-
plant und umgesetzt. Jugend-
liche und junge Erwachsene aus 
Mecklenburg-Vorpommern wer-
den in und mit ihrem sozialen 
Umfeld befähigt, sich aktiv für die 
Sichtbarkeit und Akzeptanz 
sexueller und geschlechtlicher 
Vielfalt und gegen Diskriminie-
rung einzusetzen. Anhand 
emanzipatorischer, intergenera-
tionaler und historisch-biogra-
fischer Ansätze wird ein Be-
wusstsein dafür geschaffen, 
dass die Akzeptanz von Vielfalt 
nicht selbstverständlich ist und 
immer wieder aktiv hergestellt 
werden muss. In einer Zeit immer 
offenbarer werdender rechts-
extremer Sichtweisen und Ge-
walt werden im Modellprojekt 
Multiplikatorinnen und Multiplika-
toren für eine vielfaltsoffene Ge-
sellschaft und eine demokra-
tische Kultur ausgebildet. Durch 
den aktiven Einbezug lokaler 
Akteurinnen und Akteure in die 
Durchführung der Projektange-
bote werden antidiskriminie-
rende und vielfaltsinklusive 

Jugend kann 

bewegen e. V., 

Svenja Goy 

2 500,00 27 547,42 0,39 1   1   200 000,00 
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Projekttitel Zuwendungszweck Zuwendungs- 
empfänger und 

gesetzlicher 
Vertreter 

Höhe der 
Zuwendung 

aktuell in 
Euro 

Höhe der 
PKP* 

gesamt 
in Euro 

ge-
förderte 

VZÄ 

Anzahl 
geförderte 

Beschäftigte 

davon 
Anzahl 
TK 2 

davon 
Anzahl 
TK 3 

davon 
Anzahl 
TK 4 

Höhe der 
Bundes-

zuwendung 
in Euro 

Handlungsweisen nachhaltig in 
der Region verankert. 

MIGRANET 
MV lebt 
Demokratie 

„MIGRANET MV lebt 
Demokratie“: Ziel des Projektes 
ist die Stärkung und weitere 
Entwicklung der 
organisatorischen Strukturen 
von MIGRANET MV e. V. 
besonders in den ländlichen 
Räumen. 
Mitförderung des Projektes 
„MIGRANET MV lebt 
Demokratie“ im Rahmen des 
Bundesprogramms 
„Zusammenhalt durch Teilhabe“ 
über einen pauschalisierten 
Festbetrag 

FABRO e. V., 
Viacheslav 
Bolshoi, 
Valetina Engler 

8 000,00  17 910,24  0,25 2   2   152 000,76  

 
* Personalkostenpauschale   
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Anlage 3 

 

Zu Nr. 2.3 der Richtlinie – Zuwendungen für landesweit wirkende Projekte zur Stärkung von Demokratie und Toleranz: 

 
Projekt-

titel 
Zuwendungszweck Zuwendungs- 

empfänger 
und 

gesetzlicher 
Vertreter 

Höhe der 
Zu-

wendung 
aktuell in 

Euro 

Höhe der 
PKP* 

gesamt in 
Euro 

ge-
förderte 

VZÄ 

Anzahl 
ge-

förderte 
Be-

schäf-
tigte 

davon 
Anzahl 
TK 2 

davon 
Anzahl 
TK 3 

davon 
Anzahl 
TK 4 

davon 
Anzahl 
TK 5 

davon 
Anzahl 
TK 6 

Höhe der 
Ausgaben 
des nicht 

ange-
stellten 

Personals 
in Euro 

WIR. 
Erfolg 
braucht 
Vielfalt 

Förderung des Aufbaus eines 
breiten zivilgesellschaftlichen 
Bündnisses, das sich für ein 
weltoffenes demokratisches 
Mecklenburg-Vorpommern 
positioniert. 
Das zivilgesellschaftliche En-
gagement soll sichtbar ge-
macht werden, der gesell-
schaftliche Vielfaltsgedanke 
soll verankert werden, Multi-
plikatorinnen und Multiplika-
toren sollen gewonnen wer-
den und die Stakeholder der 
Landesverbände, Unterneh-
men und Institutionen sollen 
aktiv eingebunden werden. 

Akademie 
Schwerin e. V. 
Haus für 
Politik, 
Wirtschaft und 
Kultur in M-V, 
Heinrich-
Christian 
Kuhn, 
Dr. Wolfgang 
Donner, 
Joachim 
Bussiek 

158 786,99  116 343,84  2 3 0 1 0 0 2 5 800,00  
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Projekt-

titel 
Zuwendungszweck Zuwendungs- 

empfänger 
und 

gesetzlicher 
Vertreter 

Höhe der 
Zu-

wendung 
aktuell in 

Euro 

Höhe der 
PKP* 

gesamt in 
Euro 

ge-
förderte 

VZÄ 

Anzahl 
ge-

förderte 
Be-

schäftig
te 

davon 
Anzahl 
TK 2 

davon 
Anzahl 
TK 3 

davon 
Anzahl 
TK 4 

davon 
Anzahl 
TK 5 

davon 
Anzahl 
TK 6 

Höhe der 
Ausgaben 
des nicht 

ange-
stellten 

Personals 
in Euro 

MUTIG 
– Mit-
einan-
der und 
tolerant 
in 
Grund-
schule 

MUTIG – Miteinander und to-
lerant in Grundschule 
Es werden demokratiepäda-
gogische Angebote in Grund-
schulen in Mecklenburg-Vor-
pommern entwickelt, umge-
setzt und deren nachhaltige 
Verankerung im Land erprobt. 
Das Projekt richtet sich an 
das pädagogische Personal 
sowie an Schülerinnen und 
Schüler des Grundschulberei-
ches. 

Netzwerk für 
Demokratie 
und Courage 
e. V., 
Ralf-Torsten 
Hron 

203 756,59  127 321,84  2 3 0 1 2 0 0 29 414,00  

MUTIG 
– Mitei-
nander 
und tole-
rant in 
Grund-
schule 

MUTIG – Miteinander und to-
lerant in Grundschule 
Es werden demokratiepäda-
gogische Angebote in Grund-
schulen in Mecklenburg-Vor-
pommern entwickelt, umge-
setzt und deren nachhaltige 
Verankerung im Land erprobt. 
Das Projekt richtet sich an 
das pädagogische Personal, 
Lehrpersonen in Ausbildung 
sowie an Schülerinnen und 
Schüler des Grundschulberei-
ches. 

Netzwerk für 
Demokratie 
und Courage 
e. V., 
Ralf-Torsten 
Hron 

209 097,72  130 652,40  1,96 4 0 1 3 0 0 30 192,00  
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Projekt-

titel 
Zuwendungszweck Zuwendungs- 

empfänger 
und 

gesetzlicher 
Vertreter 

Höhe der 
Zu-

wendung 
aktuell in 

Euro 

Höhe der 
PKP* 

gesamt in 
Euro 

ge-
förderte 

VZÄ 

Anzahl 
ge-

förderte 
Be-

schäf-
tigte 

davon 
Anzahl 
TK 2 

davon 
Anzahl 
TK 3 

davon 
Anzahl 
TK 4 

davon 
Anzahl 
TK 5 

davon 
Anzahl 
TK 6 

Höhe der 
Ausgaben 
des nicht 

ange-
stellten 

Personals 
in Euro 

Mitbe-
stim-
mung, 
Ausbil-
dung, 
Zukunft 

Auszubildenden werden de-
mokratische Werte und Mit-
bestimmungsmöglichkeiten 
innerhalb und außerhalb der 
Ausbildung und des Betriebes 
einerseits als Konfliktlösung 
und andererseits für eine qua-
litative Verbesserung ihrer 
Ausbildung im Rahmen eines 
Projekttages und anschlie-
ßenden Workshop näher-
gebracht. 
Ein begleitendes Angebot 
wird für Auszubildende, 
welche nicht an diesem Pro-
jekttag am jeweiligen Schul-
standort teilnehmen, in Form 
eines Informationsstandes 
bereitgehalten; ebenso wird 
den Lehrkräften begleitendes 
Unterrichtsmaterial zur Ver-
fügung gestellt. 

„Dau wat“ e. V. 
Rostock, 
Alex Brose, 
Fabian 
Scheller 

101 141,87  60 061,44  1 2 0 0 2 0 0 17 740,00  
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Projekt-

titel 
Zuwendungszweck Zuwendungs- 

empfänger 
und 

gesetzlicher 
Vertreter 

Höhe der 
Zu-

wendung 
aktuell in 

Euro 

Höhe der 
PKP* 

gesamt in 
Euro 

ge-
förderte 

VZÄ 

Anzahl 
ge-

förderte 
Be-

schäf-
tigte 

davon 
Anzahl 
TK 2 

davon 
Anzahl 
TK 3 

davon 
Anzahl 
TK 4 

davon 
Anzahl 
TK 5 

davon 
Anzahl 
TK 6 

Höhe der 
Ausgaben 
des nicht 

ange-
stellten 

Personals 
in Euro 

Netz-
werk für 
Demo-
kratie 
und 
Courage 
aufs 
Neue 

Netzwerk für Demokratie und 
Courage aufs Neue 
Das NDC setzt sich mit aktu-
ellen Inhalten und Methoden 
zu den Themen Demokratie, 
Rassismus und Sexismus 
auseinander. Das NDC reali-
siert Projekttage und Work-
shops an Schulen und Bil-
dungseinrichtungen in M-V, 
durchgeführt von qualifizier-
ten Teamenden. Zusätzlich 
wird die Begleitung und Bera-
tung für Schulen angeboten, 
um die Projekttagsarbeit zu 
unterstützen. Multiplikatorin-
nen und Multiplikatoren wer-
den im Bereich Schulbeglei-
tung geschult.  
Im Rahmen der Auseinander-
setzung mit Demokratie und 
Diskriminierung erfolgen Aus-
tausch und Reflexion der Mul-
tiplikatorinnen und Multiplika-
toren landes- und bundes-
weit. 

Netzwerk für 
Demokratie 
und Courage 
e. V., 
Ralf-Torsten 
Hron 

291 203,73  176 026,37  3,06 7 0 2 5 0 0 47 976,50  
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Projekt-

titel 
Zuwendungszweck Zuwendungs- 

empfänger 
und 

gesetzlicher 
Vertreter 

Höhe der 
Zu-

wendung 
aktuell in 

Euro 

Höhe der 
PKP* 

gesamt in 
Euro 

ge-
förderte 

VZÄ 

Anzahl 
ge-

förderte 
Be-

schäf-
tigte 

davon 
Anzahl 
TK 2 

davon 
Anzahl 
TK 3 

davon 
Anzahl 
TK 4 

davon 
Anzahl 
TK 5 

davon 
Anzahl 
TK 6 

Höhe der 
Ausgaben 
des nicht 

ange-
stellten 

Personals 
in Euro 

Netz-
werk für 
Demo-
kratie 
und 
Courage 
in 2024 

Netzwerk für Demokratie und 
Courage in 2024 
Zur-Verfügung-Stellung eines 
politischen Bildungsangebo-
tes an Schulen, welches so-
wohl an Schülerinnen und 
Schüler, pädagogische Fach-
kräfte und pädagogische 
Fachkräfte in Ausbildung an 
Schulen als auch (in Einzel-
fällen) an Eltern und schulbe-
zogene Akteure gerichtet ist, 
sowie eines politischen Bil-
dungsangebotes (Aufklä-
rungs- und Informationsange-
bote, Instrumente zum bür-
gerschaftlichen Engagement 
im Bereich der politischen Bil-
dung an Schulen) für Men-
schen, die sich an Schulen 
engagieren wollen. 

Netzwerk für 
Demokratie 
und Courage 
e. V., 
Ralf-Torsten 
Hron 

296 736,02  180 180,48  2,75 4 0 1 3 0 0 48 075,00  
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Projekt-

titel 
Zuwendungszweck Zuwendungs- 

empfänger 
und 

gesetzlicher 
Vertreter 

Höhe der 
Zu-

wendung 
aktuell in 

Euro 

Höhe der 
PKP* 

gesamt in 
Euro 

ge-
förderte 

VZÄ 

Anzahl 
ge-

förderte 
Be-

schäf-
tigte 

davon 
Anzahl 
TK 2 

davon 
Anzahl 
TK 3 

davon 
Anzahl 
TK 4 

davon 
Anzahl 
TK 5 

davon 
Anzahl 
TK 6 

Höhe der 
Ausgaben 
des nicht 

ange-
stellten 

Personals 
in Euro 

Netz-
werk für 
Demo-
kratie 
und 
Courage 
in 2022 

Netzwerk für Demokratie und 
Courage in 2022  
Das NDC setzt sich mit aktu-
ellen Inhalten und Methoden 
zu den Themen Demokratie, 
Rassismus und Sexismus 
auseinander. Das NDC reali-
siert Projekttage und Work-
shops an Schulen und Bil-
dungseinrichtungen in M-V, 
durchgeführt von qualifizier-
ten Teamenden.  Zusätzlich 
wird die Begleitung und Bera-
tung für Schulen angeboten, 
um die Projekttagsarbeit zu 
unterstützen.  Multiplikatorin-
nen und Multiplikatoren wer-
den im Bereich Schulbeglei-
tung geschult.  
Im Rahmen der Auseinander-
setzung mit Demokratie und 
Diskriminierung erfolgen Aus-
tausch und Reflexion der Mul-
tiplikatorinnen und Multiplika-
toren landes- und bundes-
weit. 

Netzwerk für 
Demokratie 
und Courage 
e. V., 
Ralf-Torsten 
Hron 

285 009,97  164 656,44  2,76 4 0 1 3 0 0 54 582,00  
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Projekt-

titel 
Zuwendungszweck Zuwendungs- 

empfänger 
und 

gesetzlicher 
Vertreter 

Höhe der 
Zu-

wendung 
aktuell in 

Euro 

Höhe der 
PKP* 

gesamt in 
Euro 

ge-
förderte 

VZÄ 

Anzahl 
ge-

förderte 
Be-

schäf-
tigte 

davon 
Anzahl 
TK 2 

davon 
Anzahl 
TK 3 

davon 
Anzahl 
TK 4 

davon 
Anzahl 
TK 5 

davon 
Anzahl 
TK 6 

Höhe der 
Ausgaben 
des nicht 

ange-
stellten 

Personals 
in Euro 

Mitbe-
stim-
mung, 
Ausbil-
dung, 
Zukunft 

Jugendlichen und jungen Er-
wachsenen in der dualen 
Ausbildung sowie Jugend-
lichen, welche sich im Über-
gang Schule-Beruf befinden, 
soll ein demokratisches 
Grundverständnis nahege-
bracht werden.  Sie sollen be-
fähigt werden, vorhandene 
Mitbestimmungsmöglich-
keiten selbständig wahrzu-
nehmen. 
Es werden Bildungsmaßnah-
men in Form von Projektta-
gen und Workshops angebo-
ten, welche durch Kurzinter-
ventionen in Form von Infor-
mationsständen begleitet 
werden. 
Zur Sicherung der Nachhal-
tigkeit wird begleitendes Un-
terrichtsmaterial den Lehr-
kräften zur Verfügung 
gestellt. 

„Dau wat“ e. V. 
Rostock, 
Alex Brose, 
Fabian 
Scheller 

106 154,82  60 542,55  1 2 0 0 2 0 0 21 115,00  
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Projekt-

titel 
Zuwendungszweck Zuwendungs- 

empfänger 
und 

gesetzlicher 
Vertreter 

Höhe der 
Zu-

wendung 
aktuell in 

Euro 

Höhe der 
PKP* 

gesamt in 
Euro 

ge-
förderte 

VZÄ 

Anzahl 
ge-

förderte 
Be-

schäf-
tigte 

davon 
Anzahl 
TK 2 

davon 
Anzahl 
TK 3 

davon 
Anzahl 
TK 4 

davon 
Anzahl 
TK 5 

davon 
Anzahl 
TK 6 

Höhe der 
Ausgaben 
des nicht 

ange-
stellten 

Personals 
in Euro 

WIR. 
Erfolg 
braucht 
Vielfalt 

WIR. Erfolg braucht Vielfalt 
Aufgabe ist, gemeinsam ent-
wickelte Maßnahmen und 
Formate umzusetzen, 
Akteure landesweit miteinan-
der zu vernetzen und die Pro-
zesse zur Demokratieförde-
rung im Rahmen des Landes-
programms „Demokratie und 
Toleranz gemeinsam stärken“ 
mit zu befördern. 

Akademie 
Schwerin e. V. 
Haus für 
Politik, 
Wirtschaft und 
Kultur in M-V, 
Heinrich-
Christian 
Kuhn, 
Dr. Wolfgang 
Donner, 
Joachim 
Bussiek 

162 559,23  119 245,56  1,88 2 0 1 0 1 0 5 800,00  

MUTIG 
– Mit-
einan-
der und 
tolerant 
in 
Grund-
schule 

MUTIG – Miteinander und to-
lerant in Grundschule 
Entwicklung von demokratie-
pädagogischen Angeboten 
für die Klassenstufen eins bis 
vier sowie von unterstützen-
den Begleitangeboten für pä-
dagogische Fachkräfte 

Netzwerk für 
Demokratie 
und Courage 
e. V., 
Ralf-Torsten 
Hron 

203 097,96  124 120,20  2,98 4 0 1 3 0 0 32 109,00  

WIR. 
Erfolg 
braucht 
Vielfalt 

WIR. Erfolg braucht Vielfalt 
Aufgabe ist, gemeinsam ent-
wickelte Maßnahme und For-
mate umzusetzen, Akteure 
landesweit miteinander zu 
vernetzen und die Prozesse 
zur Demokratieförderung im 
Rahmen des Landespro-
grammes „Demokratie und 

Akademie 
Schwerin e.V. 
Haus für 
Politik, 
Wirtschaft und 
Kultur in M-V, 
Heinrich-
Christian 
Kuhn,  
Dr. Wolfgang 

136 044,10  98 849,31  1,65 2 0 1 0 0 1 5 800,00  
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Projekt-
titel 

Zuwendungszweck Zuwendungs- 
empfänger 

und 
gesetzlicher 

Vertreter 

Höhe der 
Zu-

wendung 
aktuell in 

Euro 

Höhe der 
PKP* 

gesamt in 
Euro 

ge-
förderte 

VZÄ 

Anzahl 
ge-

förderte 
Be-

schäf-
tigte 

davon 
Anzahl 
TK 2 

davon 
Anzahl 
TK 3 

davon 
Anzahl 
TK 4 

davon 
Anzahl 
TK 5 

davon 
Anzahl 
TK 6 

Höhe der 
Ausgaben 
des nicht 

ange-
stellten 

Personals 
in Euro 

Toleranz gemeinsam stärken“ 
mit zu befördern 

Donner, 
Joachim 
Bussiek 

Mitbe-
stim-
mung, 
Ausbil-
dung, 
Zukunft 

Mitbestimmung, Ausbildung, 
Zukunft 
Jugendlichen und jungen Er-
wachsenen in der dualen 
Ausbildung sowie Jugendli-
chen, welche sich im Über-
gang Schule-Beruf befinden, 
soll ein demokratisches 
Grundverständnis nahe-
gebracht werden.  Sie sollen 
befähigt werden, vorhandene 
Mitbestimmungsmöglich-
keiten selbstständig wahrzu-
nehmen. 
Es werden Bildungsmaßnah-
men in Form von Projekt-
tagen und Workshops landes-
weit an beruflichen Schulen 
und anderen Ausbildungsein-
richtungen angeboten, wel-
che durch Kurzinterventionen 
in Form von Informationsstän-
den begleitet werden. 
Zur Sicherung der Nachhal-
tigkeit wird begleitendes Un-
terrichtsmaterial den Lehr-
kräften zur Verfügung ge-
stellt. 

„Dau wat“ e. V. 
Rostock, 
Alex Brose, 
Fabian 
Scheller 

109 784,84  63 224,88  1 2 0 2 0 0 0 21 225,00  

* Personalkostenpauschale    
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Anlage 4 

 

Zu Nr. 2.4 der Richtlinie – Zuwendungen für Mikroprojekte zum Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratiestärkender Prozesse in 

Kommunen, Vereinen und bei Verbänden: 

 

Projekttitel Zuwendungszweck Zuwendungs-empfänger gesetzliche 

Vertreter 

Geflüchtete Roma aus der 

Ukraine in Mecklenburg-

Vorpommern 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden – 

Geflüchtete Roma aus der Ukraine in Mecklenburg-

Vorpommern 

Flüchtlingsrat 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Ulrike Seemann-

Katz 

Familientag: Die Rostocker 

Sieben 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden – 

Familientag: Die Rostocker Sieben 

FABRO e. V. Viacheslav Bolshoi  

Emanzipation von Saatgut, 

Wasser und Frauen* 

WORKSHOP 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden – 

Emanzipation von Saatgut, Wasser und Frauen* 

WORKSHOP 

Die Beginen e. V. – Der 

Rostocker 

Frauenkulturverein 

Brigitte Moll 

Janet Zeugner 

Rostocker Migrantenrat heute Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und bei Verbänden – 

Rostocker Migrantenrat heute 

FABRO e. V. Viacheslav Bolshoi 

Frauenpolitik in der DDR und 

ihre Auswirkungen bis heute – 

Podiumsdiskussion 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden – 

Frauenpolitik in der DDR und ihre Auswirkungen bis heute 

– Podiumsdiskussion 

Peter-Weiss-Haus e. V. Stefan Nadolny, 

Marit Baarck 

Familientag: mit Stier und Greif 

durch MV 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und demokratischer 

Prozesse in Kommunen, Vereinen und Verbänden – 

Familientag: mit Stier und Greif durch MV 

FABRO e. V. Viacheslav Bolshoi 
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Projekttitel Zuwendungszweck Zuwendungs-

empfänger 

gesetzliche 

Vertreter 

Gemeinsam diskutieren Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und 

demokratischer Prozesse in Kommunen, Vereinen und 

bei Verbänden – Gemeinsam diskutieren 

Europäische Akademie 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Andreas Handy 

Rostocker Migrantenrat heute Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und 

demokratischer Prozesse in Kommunen, Vereinen und 

bei Verbänden – Rostocker Migrantenrat heute 

FABRO e. V. Viacheslav Bolshoi 

Rostocker Migrantenrat heute Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und 

demokratischer Prozesse in Kommunen, Vereinen und 

bei Verbänden – Rostocker Migrantenrat heute 

FABRO e. V. Viacheslav Bolshoi 

Ostern Malerei für Gross und Klein Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und 

demokratischer Prozesse in Kommunen, Vereinen und 

bei Verbänden – Ostern Malerei für Gross und Klein 

Deutsch-Ukrainisches 

Zentrum in Rostock 

e. V. 

Tetiana Sushko,  

Liliia Yeremenko 

Sprachcafè für Frauen Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und 

demokratischer Prozesse in Kommunen, Vereinen und 

bei Verbänden 

LIBERA  Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Christiane Quiring 

Gedenkarbeit zu Ehren der weiblichen 

Opfer Ravensbrück, Außenstelle 

Neubrandenburg und 

nationalsozialistische Zwangsarbeit in 

Neubrandenburg 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und 

demokratischer Prozesse in Kommunen, Vereinen und 

Verbänden – Gedenkarbeit zu Ehren der weiblichen 

Opfer Ravensbrück, Außenstelle Neubrandenburg und 

nationalsozialistische Zwangsarbeit in Neubrandenburg 

Sieglinde Scheel Sieglinde Scheel 

Die Hoffnungen des Schmetterlings Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und 

demokratischer Prozesse in Kommunen, Vereinen und 

bei Verbänden – Die Hoffnungen des Schmetterlings 

Tutmonde e. V. Nataliia Opykhailo 

Performance „Nie wieder ist jetzt“ Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und 

demokratischer Prozesse in Kommunen, Vereinen und 

bei Verbänden – Performance „Nie wieder ist jetzt“ 

Jugendkunstschule 

Vorpommern-Rügen 

e. V. 

Dörte Wolter, 

Steffen Klimt 
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Projekttitel Zuwendungszweck Zuwendungs-

empfänger 

gesetzliche 

Vertreter 

„Was soll ich eigentlich noch 

glauben?“ – Stärkung von 

Medienkompetenz und Dialogfähigkeit 

(Workshop, Projekttag, 

Diskussionsrunde) 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und 

demokratischer Prozesse in Kommunen, Vereinen und 

bei Verbänden – „Was soll ich eigentlich noch glauben?“ 

– Stärkung von Medienkompetenz und Dialogfähigkeit 

(Workshop, Projekttag, Diskussionsrunde) 

Landkreis 

Vorpommern-Rügen 

Dr. Sabine Koppe 

Das dankende Herz Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und 

demokratischer Prozesse in Kommunen, Vereinen und 

bei Verbänden – Das dankende Herz 

Deutsch-Ukrainisches 

Zentrum in Rostock 

e. V. 

Tetiana Sushko,  

Liliia Yeremenko 

Erinnerungskultur in Deutschland 

35 Jahre nach dem Mauerfall, 

Veröffentlichung aus der 

Schreibwerkstatt Rügen, Lesung und 

Diskussion 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und 

demokratischer Prozesse in Kommunen, Vereinen und 

bei Verbänden – Erinnerungskultur in Deutschland 

35 Jahre nach dem Mauerfall, Veröffentlichung aus der 

Schreibwerkstatt Rügen, Lesung und Diskussion 

Landkreis 

Vorpommern-Rügen 

Dr. Sabine Koppe 

Cafe der Begegnungen – ein Lyrik 

Abend 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und 

demokratischer Prozesse in Kommunen, Vereinen und 

bei Verbänden 

Deutsch-Ukrainisches 

Zentrum in Rostock 

e. V. 

Tetiana Sushko,  

Liliia Yeremenko 

Eröffnungstreffen Interkulturelles 

Sprachcafé: Empowerment und 

Menschenrechtsbildung 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und 

demokratischer Prozesse in Kommunen, Vereinen und 

bei Verbänden – Eröffnungstreffen Interkulturelles 

Sprachcafé: Empowerment und Menschenrechtsbildung 

elements.Bildung und 

Kultur in der Einen Welt 

e. V. 

Marlis Petschow, 

Anke Busch 

Kunstworkshop mit Geflüchteten aus 

der GU Upahl und Begegnung mit 

Interessierten aus dem Raum 

Nordwestmecklenburg 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und 

demokratischer Prozesse in Kommunen, Vereinen und 

bei Verbänden – Kunstworkshop mit Geflüchteten aus 

der GU Upahl und Begegnung mit Interessierten aus dem 

Raum Nordwestmecklenburg 

Förderkreis Schloss 

Plüschow e. V. 

Udo Rathke  

Cafe der Begegnungen – Petrykiwka 

Malen 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und 

demokratischer Prozesse in Kommunen, Vereinen und 

bei Verbänden 

Deutsch-Ukrainisches 

Zentrum in Rostock 

e. V.  

Tetiana Sushko,  

Liliia Yeremenko 
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Projekttitel Zuwendungszweck Zuwendungs-

empfänger 

gesetzliche 

Vertreter 

„Klang der Freiheit: Eine Ode an die 

ukrainische Poesie“ 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und 

demokratischer Prozesse in Kommunen, Vereinen und 

bei Verbänden – „Klang der Freiheit: Eine Ode an die 

ukrainische Poesie“ 

Deutsch-Ukrainisches 

Zentrum in Rostock 

e. V. 

Tetiana Sushko,  

Liliia Yeremenko 

Warenyku-Fest Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und 

demokratischer Prozesse in Kommunen, Vereinen und 

bei Verbänden – Warenyku-Fest – 

Deutsch-Ukrainisches 

Zentrum in Rostock 

e. V. 

Tetiana Sushko,  

Liliia Yeremenko 

Das Gedächtnis der Töchter – Lesung 

und Diskussion zur Geschichte der 

Russlanddeutschen 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und 

demokratischer Prozesse in Kommunen, Vereinen und 

bei Verbänden – Das Gedächtnis der Töchter – Lesung 

und Diskussion zur Geschichte der Russlanddeutschen 

Heimatverein Linstow 

e. V. 

Johannes Herbst  

Feste und Rituale verbinden – 

Miteinander im Advent 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und 

demokratischer Prozesse in Kommunen, Vereinen und 

bei Verbänden – Feste und Rituale verbinden – 

Miteinander im Advent 

Deutsch-Ukrainisches 

Zentrum in Rostock 

e. V. 

Tetiana Sushko,  

Liliia Yeremenko 

Kickerturnier für die Jugend aus aller 

Welt 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und 

demokratischer Prozesse in Kommunen, Vereinen und 

bei Verbänden – Kickerturnier für die Jugend aus aller 

Welt 

forma_te e. V. Hannes Dettmann 

Frauen° in den Vorstand Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und 

demokratischer Prozesse in Kommunen, Vereinen und 

bei Verbänden – Frauen° in den Vorstand – 

Landesjugendring 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Johannes Beykirch 

Patrick Kunze 

Der Ofensetzer Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und 

demokratischer Prozesse in Kommunen, Vereinen und 

bei Verbänden – Der Ofensetzer 

Bürger für Schwaan 

e. V. 

Ina Blank, 

Torsten Köpcke 

Politische Podiumsdiskussion Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und 

demokratischer Prozesse in Kommunen, Vereinen und 

bei Verbänden – Politische Podiumsdiskussion 

SBZ Südstadt/Biestow 

gGmbH 

Jens Rosengarten 

Johannes Schmidt 
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Projekttitel Zuwendungszweck Zuwendungs-

empfänger 

gesetzliche 

Vertreter 

„Erlebnispädagogischer 

Waldspaziergang“ 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und 

demokratischer Prozesse in Kommunen, Vereinen und 

bei Verbänden – „Erlebnispädagogischer 

Waldspaziergang“ 

Power On e. V. Eric Klausch 

Mein Zuhause ist in meinem Herzen Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und 

demokratischer Prozesse in Kommunen, Vereinen und 

bei Verbänden – Mein Zuhause ist in meinem Herzen 

Deutsch-Ukrainisches 

Zentrum in Rostock 

e. V. 

Tetiana Sushko,  

Liliia Yeremenko 

Zeit für Gemeinsamkeit Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und 

demokratischer Prozesse in Kommunen, Vereinen und 

bei Verbänden – Zeit für Gemeinsamkeit 

Gemeinde Viereck über 

Stadt Pasewalk 

Axel Marquardt 

(Bürgermeister) 

Workshop „Kulturelle Intelligenz am 

Arbeitsplatz: Werkzeuge für eine 

erfolgreiche Zusammenarbeit in einem 

multikulturellen Umfeld“ 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und 

demokratischer Prozesse in Kommunen, Vereinen und 

bei Verbänden – Workshop „Kulturelle Intelligenz am 

Arbeitsplatz: Werkzeuge für eine erfolgreiche 

Zusammenarbeit in einem multikulturellen Umfeld“ 

S&N Sprachakademie 

GmbH 

Carl Sandmann,  

Rostocker Migrantenrat heute Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und 

demokratischer Prozesse in Kommunen, Vereinen und 

bei Verbänden – Rostocker Migrantenrat heute 

FABRO e. V. Viacheslav Bolshoi 

Rostocker Migrantenrat heute Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und 

demokratischer Prozesse in Kommunen, Vereinen und 

bei Verbänden – Rostocker Migrantenrat heute 

FABRO e. V. Viacheslav Bolshoi 

Visionswerkstatt im Rahmen der 

Kunstwoche Palingen 2023 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und 

demokratischer Prozesse in Kommunen, Vereinen und 

bei Verbänden – Visionswerkstatt im Rahmen der 

Kunstwoche Palingen 2023 

Jule von Hertell Jule von Hertell 

Ukraine verstehen – Die Hoffnung auf 

stabilen Frieden 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und 

demokratischer Prozesse in Kommunen, Vereinen und 

bei Verbänden – Ukraine verstehen – Die Hoffnung auf 

stabilen Frieden 

Kunstverein Ribnitz-

Damgarten e. V. 

Rolf Günther 
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Projekttitel Zuwendungszweck Zuwendungs-

empfänger 

gesetzliche 

Vertreter 

Ausstellung „Weiblichkeit x 

Mutterschaft“ 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und 

demokratischer Prozesse in Kommunen, Vereinen und 

bei Verbänden – Ausstellung „Weiblichkeit x 

Mutterschaft“ 

Frauenbildungsnetz 

Mecklenburg-

Vorpommern e. V. 

Alexandra Heeg 

Denk(mal) – politischer Diskurs im 

öffentlichen Raum 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und 

demokratischer Prozesse in Kommunen, Vereinen und 

bei Verbänden – Denk(mal) – politischer Diskurs im 

öffentlichen Raum 

Volksbund Deutsche 

Kriegsgräberfürsorge 

e. V. 

Wolfgang 

Schneiderhan 

Erntedankfest: „Kürbis läuft durch den 

Garten“ 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und 

demokratischer Prozesse in Kommunen, Vereinen und 

bei Verbänden – Erntedankfest: „Kürbis läuft durch den 

Garten“ 

Deutsch-Ukrainisches 

Zentrum in Rostock 

e. V. 

Tetiana Sushko,  

Liliia Yeremenko 

Demokratie und Vielfalt – Stärkung der 

Demokratiekompetenz im Team 

Vielfalt 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und 

demokratischer Prozesse in Kommunen, Vereinen und 

bei Verbänden – Demokratie und Vielfalt – Stärkung der 

Demokratiekompetenz im Team Vielfalt 

Diakonisches Werk  

Mecklenburg -

Vorpommern e. V. 

Paul Philipps 

Interkulturelles Winterfest 2023 Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und 

demokratischer Prozesse in Kommunen, Vereinen und 

bei Verbänden – „Interkulturelles Winterfest 2023“ 

elements.Bildung und 

Kultur in der Einen Welt 

e. V. 

Marlis Petschow, 

Anke Busch 

Mykolaifest: der Heilige Mykolai – der 

Beschützer der Kinder 

Auf- und Ausbau zivilgesellschaftlicher und 

demokratischer Prozesse in Kommunen, Vereinen und 

bei Verbänden – Mykolaifest: der Heilige Mykolai – der 

Beschützer der Kinder 

Deutsch-Ukrainisches 

Zentrum in Rostock 

e. V. 

Tetiana Sushko,  

Liliia Yeremenko 

 

 


